

石墨烯力学性能研究进展

焦涵

(山东科技大学能源与矿业工程学院 山东青岛 266590)

摘要：石墨烯又被称作是二维石墨片，由单层碳原子的共价键结合而成的二维晶体，具有规则六方对称特点。石墨烯的力学性能，主要表现为二维石墨烯的稳定性、强度力学性能参数特殊，力学性能与温度存在相关性。为研究石墨烯的力学性能，下文分析最新的研究进展，提出具体力学性能的研究依据。

关键词：石墨烯；力学性能；研究进展

当前石墨烯力学性能研究中，原子厚度纳米薄膜方面的研究存在困难，主要通过实验测试方式、数值模拟方式与理论分析方式，研究石墨烯的力学性能，明确具体的力学性能特点，了解实际情况，便于开展研究工作与分析工作。

1 石墨烯力学性能的研究方法

石墨烯的力学性能研究，主要就是纳米材料的力学性能分析，属于固体力学领域之内首要关注的科学问题，具有重要的石墨烯力学性能研究意义。目前在实际研究工作中，主要采用实验测试方式、数值模拟方式研究，具体为：

1.1 实验测试的方式

李东波，刘秦龙，张鸿驰等专家^[1]在研究中分析石墨烯的力学性能，采用纳米材料的力学性能实验分析方法，但是在研究中发现测试的难度较高，主要原因就是质量较高的石墨烯原材料，制备起来十分困难，可供使用的实验测试机械设备很少，测量的精确度较低，不能确保实验测试的工作效果。所以，建议采用原子力显微镜纳米压痕的实验测试技术方式、弹性模量的测试方式等，分析石墨烯的力学性能，使用多点测试的方式，明确具体的石墨烯力学性能特点。

1.2 数据模拟的方式

张聂，卢小菊，孟鸳鸯等专家^[2]在研究中采用数据模拟方式，研究石墨烯的力学性能，搜集数据信息内容，按照分子力学的研究理论，分析分子力场特点，创建出原子间的微观变形运动和势能变化关系的数据模型，模拟其中的力学性能数据内容。在力学性能数据方面，主要涉及到温度变化数据、原子体系动态变化数据等，可将分子动力学的特点彰显出来，搜集分子结构变化时间函数信息，深入研究石墨烯的原子运动机制，将石墨烯的运动规律揭示出来，搜集结晶数据、膨胀数据等等，通过分子动力学模拟的方式，设置计算模型，准确研究石墨烯的力学性能数据信息。

2 石墨烯力学性能的研究

2.1 石墨烯不平整与稳定性的力学性能

上个世纪中期，石墨烯主要以二维晶体的形式存在异议，根据弹性理论二维薄膜有限温度的情况，会有不稳定性，还会有弯曲的状况。所以，认为石墨烯的二维晶体结构，会受到热力学不稳定性因素的影响，无法独立存在。但是，刘宾，周明扬，任凌宝等专家^[3]在研究中，将石墨烯设置在三维空间，利用透射电子显微镜设备，全面观察了实际情况，采用数值模拟的方式处理，发现石墨烯并非完全平整，在表面形成褶皱，出现褶皱的原因，可能和二维石墨烯的环境存在直接联系。对比研究之下，石墨烯之内的碳原子，在薄膜周围没有形成紧邻的原子，很容易出现失稳的现象，稳定性也无法恢复。且褶皱现象的产生，也和碳碳键柔性存在直接联系，从理论方面来讲，碳碳键长度是 0.14 纳米，自由状态中石墨烯的薄膜碳碳键长度在 0.13 到 0.15 纳米之间。除此之外，石墨烯在边界方面，

还有稳定性的问题，主要因为边界具体结构与外形，会对石墨烯的性质造成直接影响，郭思瑶，王腾腾，聂蕊等专家^[4]在研究中，利用有限元分析模型、原子模型，发现石墨烯边界会形成压力，在压力的影响之下石墨烯的薄膜边界会出现翘曲的现象。使用扫描透射电镜，对没有支撑的石墨烯原子晶格试验观测，配合数值的分析，在研究后发现没有支撑的石墨烯，边界有重组卷曲的现象，形成了直径很小的纳米管，卷曲的原因和石墨烯的边缘悬键存在直接联系，悬键的存在会导致石墨烯边缘能量增加，出现变形现象，其中的边界处的应力会有所减少。

2.2 弹性模量、强度的力学性能分析

近年来在石墨烯的力学性能研究工作中，弹性模量与强度的力学性能参数，属于重要的部分，其中弹性模量力学性能参数的研究，是在连续介质框架之下，实现力学概念的研究。从本质上来讲，石墨烯主要是由单层碳原子所组成，厚度研究中需要利用连续介质假设的方式，全面计算力学性能参数。然而，当前在研究的工作中，人们尚未形成统一认知，部分研究者认为，石墨烯的单个碳原子半径在 0.06 纳米，一些研究者认为石墨烯的晶体厚度为 0.33 纳米，这就导致在使用不同厚度指标的情况下，得到的弹性模量结果也存在差异。王月欣，王凡，邢文晓等专家^[5]在实验测试的工作中，认为石墨烯属于二维结构，宏观材料的测试技术不能获取到准确的石墨烯力学性能信息，采用弹性模量的方法，可通过原子力显微镜测试方式，明确石墨烯的弹性性能，了解到石墨烯具备较高的柔韧性，假设石墨烯的厚度是 1 纳米，采用弹性模量的计算结果为 $(0.25 \pm 0.15) \text{ TPa}$ 。同时使用原子力纳米压痕实验方式，可针对石墨烯的多层次弯曲刚度与应力特点全面研究，了解其和薄膜厚度之间的关系，明确提出了具有依赖关系，在研究中还发现弯曲刚度与应力会在薄膜厚度提升的情况下增加。从数值模拟的角度来讲，国内与国外的学者通过第一性原理从头计算、分子结构力学计算等方式，研究石墨烯的具体力学性能，通过弹性模量与强度预测的方式，研究石墨烯的变形破坏机制，分析石墨烯的具体力学性能指标。

2.3 温度相关性与应变率相关性的研究

石墨烯具有较高的力学性能，和碳原子相互的化学键、电子结构之间存在直接联系，内部主要就是 α 键，所有的碳原子，均被局限在一个平面以内，这也是石墨烯强度较高、刚度较强的主要原因。按照具体的统计力学原理分析，石墨烯的温度数值，对碳原子的热振动剧烈程度会产生直接影响，所以在温度改变的情况下，石墨烯的力学性能也会出现变化。康永，艾江等^[6]在研究中分析碳纳米管轴向压缩与拉伸的具体数据值，发现碳纳米管的力学性能，和外在的温度存在直接联系，在温度提高的情况下，力学性能的数值就会发生改变。从拉伸极限与强度方面来讲，系统温度提升之后，总动能就会有所增加，碳原子的热运动越来越激烈，活跃度有所提升，在平衡的位置出现振动，温度增加之后振动的幅度提高。温度升高

的情况下,碳原子相互的吸引力逐渐降低,很容易与平衡位置相互脱离,出现失稳的现象,诱发变形的后果。

石墨烯中含有膨化石墨与纳米黏土,利用表面官能化的形式,会形成可以控制的化学缺陷状态,例如:表面羟基加入聚合物基本材料,会起到改善材料力学性能的作用,因为羟基官能团与制备氧化石墨的工作中,所形成的缺陷,会导致石墨烯表面有褶皱,纳米级别表面不平整,会使得石墨烯和聚合物链相互的作用增强。且官能化石墨烯的表面中含有羟基化学基团,容易发生不可逆团聚,能够和极性高分子相互整合,形成相应的氢键。除此之外,石墨烯比表面积较大,会和聚合物相互形成界面作用,可使得界面荷载传递发生改变,具有增效的作用。唐秋明,甄天熠,李丹云等专家^[7]在研究中,采用弹性模量与强度分析法,全面分析了石墨烯的力学性能特点,明确石墨烯具有一定的抗弯刚度,再加上其有导电性与透明性,柔性微纳米电子器件中具有应用潜力,可应用在微纳米的电子器件制造领域中。使用各种形状的石墨烯自动包裹液滴,可通过“折纸”类型的制造方式,制作功能化类型的纳米器件,但是,这个过程属于一次性的,难以进行控制。实际研究中还可以发现,石墨烯的应用领域较为广泛,具有应用价值,如果可以充分借助石墨烯材料,研究弹性模量数值、抗弯刚度数值等力学性能,可拓宽其应用的领域。

3 结束语

近年来我国在石墨烯的力学性能研究方面已经取得了良好成绩,可将石墨烯在各个领域中的应用潜力、前景等表现出来。上文主要分析石墨烯的力学性能,发现石墨烯二维纳米结构具有较高的刚度与强度,但是和物理化学性质的研究相互对比,石墨烯的力学

性能研究,还处于初步发展的阶段,应该重点研究化学领域的力学性能特点,明确石墨烯的拉伸力学性能、复杂力学性能与多层石墨烯力学性能,在研究中明确石墨烯在电子器件生产领域中的应用优势与特点,通过综合性的研究分析,明确石墨烯的力学性能标准,有效开展石墨烯的力学性能研究活动,为石墨烯在各个领域中的高质量应用提供依据。

参考文献:

- [1]李东波,刘秦龙,张鸿驰, et al. 基于分子动力学的氧化石墨烯拉伸断裂行为与力学性能研究[J]. 力学学报, 2019,44(5): 1393-1402.
- [2]张聂,卢小菊,孟鸳. 氧化石墨烯增强聚丙烯酰胺水凝胶的力学性能[J]. 高分子材料科学与工程, 2019,35(9)133-239.
- [3]刘宾,周明扬,任凌宝, et al. 石墨烯增强镁合金塑性加工的组织与力学性能[J]. 材料科学与工艺, 2019, 27(01):15-21.
- [4]郭思瑶,王腾腾,聂蕊, et al. 高分散石墨烯改性水泥基材料力学性能的研究[J]. 化学与粘合, 2019,67(6):438-442.
- [5]王月欣,王凡,邢文晓, et al. 改性剂对氧化石墨烯/铸型尼龙复合材料力学性能的影响[J]. 塑料科技, 2018,45(12)99-128.
- [6]康永,艾江. 石墨烯/聚氯乙烯复合材料的研究进展[J]. 聚氯乙烯, 2018, 43(3):12-23.
- [7]唐秋明,甄天熠,李丹云, et al. 石墨烯/羟基磷灰石复合材料力学性能的数值研究[J]. 计算物理, 2018, 35(1):71-76.

作者简介:

焦涵,男(1999.11-),山东德州人,现于山东科技大学攻读学士学位,目前主要从事于理论与应用力学相关的专业。